

国际贸易与投资要闻

2018 年第 70 期（总第 1073 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 4 月 13 日

目录

欧盟日本申请加入美对华知识产权磋商	1
中企承建乌克兰最大太阳能电站，进军绿色能源	1
日本欲携手美国在数字贸易领域牵制中国	2
美国国会拟对海外发展项目领域进行改革	3
光伏发电项目推动中埃新能源合作	3
东南亚或成美国贸易保护主义目标	4
泰国政府鼓励发展电动车，欢迎外企入驻	5
印尼确立纺织业为优先发展产业	5



欧盟日本申请加入美对华知识产权磋商

日前世贸组织（WTO）的两份文件显示，欧盟和日本均表示因存在大量利益诉求，要求加入特朗普政府在 WTO 就中国“歧视性的技术许可要求”提出的磋商请求。欧盟在该文件中指出，欧盟每年向中国出口 300 亿欧元的高科技产品，同时，欧盟对华直接投资数额庞大，总价值在 1800 亿欧元左右。欧盟认为，这些投资也受到了美国请求磋商中（中方）措施的影响。欧盟在这些磋商中有重大的贸易利益。而日本指出自己是“向中国进行技术转让的最大利益相关方之一”，而与欧盟言简意赅的申请文件相比，日本罗列了两页纸、共三大项的担忧。（华尔街日报/4 月 12 日）



中企承建乌克兰最大太阳能电站，进军绿色能源

中国机械设备工程股份有限公司近日与乌克兰最大的私营能源企业——顿巴斯燃料和能源公司在乌克兰首都基辅签订合同，承建乌境内规模最大的太阳能发电站。太阳能电站将建在乌中部第聂伯罗彼得罗夫斯克州的尼科波尔市附近，计划装机容量 200 兆瓦，每年可提供 2.8 亿千瓦时的绿色电力，位居欧洲太阳能电站前三位。乌克兰能源领域严重依

赖传统化燃料和核能。为改善能源结构，乌政府提出国家能源发展战略。为此，乌克兰正努力制定透明的市场规则，改善投资环境，吸引外国投资发展可再生能源。顿巴斯燃料和能源公司总经理季姆琴科表示，中国是世界能源领域投资的领军者，中国企业的加盟，将带动乌绿色能源产业的发展。中国驻乌克兰使馆商务参赞刘军表示，可再生能源是中乌经贸合作的重要方向。乌政府计划将可再生能源比重提高至 11%，这为中国企业提供了难得的发展机遇。中国企业应充分发挥自己在材料、设备、设计、融资等方面的优势，加快进军乌绿色能源市场。（人民网/4 月 12 日）



日本欲携手美国在数字贸易领域牵制中国

美国在钢铁等问题上对日本施压，日本为缓解压力希望在数字贸易领域与美国保持一致，着手制定新国际规则。要求实现数据跨境自由流通和禁止政府强行要求企业转让技术。美国、日本均属于数字贸易的领先地区，领跑全球数字贸易发展。而中国目前正处于数字贸易的飞速发展时期，日本此举表示了其对技术转让的担忧。（日经中文网/4 月 12 日）



美国国会拟对海外发展项目领域进行改革

美国国会正在制定立法，彻底改变政府向海外开发项目提供资金的方式，国会议员 11 日表示，为了对抗中国日益扩大的影响力，有必要将“提供资金”转化成“贸易往来”。该法案名为更好地利用投资引导开发法案，众议院预计将在未来几周就此进行投票表决，且有可能通过。众议院还将创立一个新机构 - 美国开发金融研究院（DFI），整合海外私人投资公司（OPIC）和其它对外金融组织。这些机构向发展中国家包括能源、港口和水基建在内的项目提供资金。众议院外交事务委员会委员在一个听证会上称，OPIC 需要现代化，以跟上中国在非洲乃至全球日益增加的投资。（路透社/4 月 12 日）



光伏发电项目推动中埃新能源合作

埃及本班光伏产业园首个由中国企业承建并参与融资的光伏发电项目 10 日在埃及南部阿斯旺省本班举行奠基仪式。据悉，这一项目由特变电工新疆新能源股份有限公司承建，装机容量 186 兆瓦。项目所在的埃及本班光伏产业园总装机量到 2019 年预计可达近 2000 兆瓦，有望成为世界最大光伏产业园

之一。中国驻埃及大使馆公使衔商务参赞韩兵表示，太阳能是埃及战略发展项目，而中国光伏发电新增装机量已连续 5 年位居世界第一，在光伏产品和安装方面都经验丰富，中国企业与埃及在新能源领域合作潜力巨大。（人民日报/4 月 12 日）



东南亚或成美国贸易保护主义目标

美国财政部将于本月发布《汇率报告》，据悉，具有强烈保护主义色彩的特朗普政府很可能会将矛头指向东南亚。东南亚国家可能在美国的《汇率报告》中成为监测或制裁对象，其中首当其冲的目标被认为会是泰国。东南亚出口形势良好，马来西亚、越南的对美贸易顺差也很大。泰国的对美贸易顺差于 2017 年首次超过 200 亿美元。其主要出口产品电脑及相关零部件出口额，比上年增长 9%，汽车轮胎等橡胶产品出口增长将近 30%。经常盈余总额达到 10.8%，大大超过美国设定的标准。假如东南亚国家与美国的贸易摩擦加大，各国经济增长将面临重压。被列入监测清单不意味就成为经济制裁的对象，但会受到压力，如被要求削减贸易顺差、不要干预汇率等等。（日本经济新闻/4 月 12 日）



泰国政府鼓励发展电动车，欢迎外企入驻

日前泰国政府宣布大力推动环保车型的本土化生产并鼓励外商投资相关产业。据悉，泰国不仅是东南亚地区汽车高产国家，而且是该地区大力推广电动车的国家之一。如果国外的汽车企业在泰国生产电机和电池等主要部件，将会获得政策奖励。因此在泰国组装电池不仅能够帮助公司获得更多的减税优惠，还能使得公司获得更多政府的电动车激励。全球性汽车制造商正积极在泰国生产电动车和混合动力车用电池。德国戴姆勒集团旗下梅赛德斯奔驰、宝马与丰田公司等均将于2019年初在泰国开始运营电池工厂。（路透社/4月12日）



印尼确立纺织业为优先发展产业

日前印尼工业部将纺织业品及成衣工业确定为印尼工业4.0计划优先发展的五大行业之一。为提高纺织业竞争力，工业部将致力于加强对该行业的人力资源培训、技术升级和数字技术支持。政府将继续向相关出口市场国家争取对印尼纺织品的低关税或零关税，加大本土特色品牌开发力度，同时进一步促进中小企业发展，鼓励他们利用电子商务开展经营。在相关领域印尼政府表示也会增加相应的

政策支持，鼓励外资对印尼优先发展产业的投入。
(国际日报/4月12日)